



广州如何结合自身发展特点走上高质量发展之路？代表建言献策

集中资金培育重点发展项目 发展特色产业实现乡村振兴

广州如何结合自身发展特点走上高质量发展之路？从事不同行业的广州市人大代表结合自身工作经历和感受给出了建议。有代表认为，广州可以以金融引领创新驱动，助力湾区打造全球产业特别是制造业高地，推动产业链、创新链、资金链“三链融合”。有代表为各级政府给予科创的扶持资金点赞，建议这笔资金应该更精准地去扶持培育科创龙头，带动产业进一步发展。还有代表把目光放在乡村振兴上，建议找到合适的产业来支撑乡村发展，缩短城乡发展差距。



●广州市人大代表、广州南粤基金集团有限公司董事长林涛： 广州建设国家产业金融中心正当其时

林涛认为，目前做好“六稳”的一个重要抓手就是“稳金融”。“稳金融”的关键需大力发展产业金融，促进产业和金融的深度融合，他认为广州建设国家产业金融中心正当其时。广州在营商环境、金融生态、产业基础、地理区位等多方面具有综合优势。广州可以以金融引领创新驱动，助力湾区打造全球产业特别是制造业高地，推动产业链、创新链、资金链“三链融合”。这将是广州在金融服务实体经济发展中，扎实做好“六稳”，实现经济高质量发展的重大创新举措。

林涛表示，在粤港澳大湾区建设时代背景下，广州的产业金融发展迎来了

前所未有的历史新高机遇。对广州而言，建设国家产业金融中心，加大金融对重点领域支持力度，强化金融服务实体经济的功能，推动产业发展迈向全球产业链价值链中高端，对于推动构建现代产业体系和现代金融体系、实现老城市新活力和建设区域金融中心具有重要意义。

林涛建议，应进一步加大力度鼓励吸引更多金融机构进入，构建数量丰富、种类众多、功能齐全的金融机构和金融市场体系，为广州国家产业金融中心建设提供丰富的组织资源。

其次，他建议结合广州产业特点，瞄

准汽车、电子产品等先进制造和交通运输等领域，高质量发展汽车金融、航运金融等特色产业金融。

林涛也关注到《广州市价值创新园区建设三年行动方案（2018—2020年）》，其中明确今年要基本建成10个价值创新园区，他建议应该围绕10个价值创新园区等高端产业平台，不断优化完善金融功能区布局。

除此之外，他还建议广州要有意识地引导一批有科技创新、实体经济发展相关经验的产业人才向金融领域“跨界”，鼓励金融从业者扎根广州实体经济实践，了解企业家所想所需。



●广州市人大代表、广东格致能源科技(控股)有限公司董事长蔡清伟： 科创资金使用力度要集中 重点培育一批龙头企业

蔡清伟表示，近年来在科技创新方面“广州速度”引人瞩目，特别是2019年，广州科技创新捷报频传，也得到国际权威机构的肯定。他引用一组数据——近日，在美国康奈尔大学和欧洲工商管理学院联合发布的《全球创新指数报告》中显示，广州在全球创新集群百强中的排名连续3年大幅上升，2017年位于第63位，2018年位于第32位，2019年跃升至第21位。

“与此同时，我们也应该看到，广州企业在科技创新方面存在着瓶颈和困境。”蔡清伟说，广州相关部门陆续出台各类政策和措施，并在财政资金能力匹配的前提下尽可能配套了大量资金支持，取

得了不错的效果。“但是，我认为在资金使用的集中度方面有待进一步提升。目前，科技扶持资金使用面太广，存在撒胡椒面现象。”他举例道，给一般企业投入十几万元或几十万元的扶持资金并不能起太大作用。他建议，应该提升资金使用集中度成立大额专项扶持资金池，持续大力扶持广州重点发展的项目和企业，扶持和培育出一批具行业领先地位的龙头企业类企业。

在高素质人才引进、本地人才的挖掘和培养上，蔡清伟建议以企业为主体，政府配套专项人才引进培养资金，每年按人补贴企业一部分人才成本，使企业在引进培养人才方面更具活力和主动

性，进一步提升人才引进培养的精准度，提高人才使用效率以及相关财政资金的使用效能。

蔡清伟表示，据他了解，有不少企业对政策看不懂不会用或不知道，导致享受政策落地的程序、周期很长，成本较高。“因此，我建议可以通过每月召开宣讲会和走访企业等活动，努力提升相关政策知晓度，提升政府与企业的融合度。”

此外，他还建议政府相关部门要高度重视企业提出的项目发展建议，加快推进新兴产业领域的相关政策的出台，使企业切切实实得到了实惠，参与科技创新活动的动力更足，让“科技创新强市”在古老的羊城焕发新活力。



●广州市人大代表、广州市广播电视台广州新闻电台党支部书记兼副总监徐宏： 半城郊型发展模式为广州城郊发展提供思路

徐宏表示，广州各区发展依然很不平衡，在经济总量、经济增速、人均产出、居民收入、公共资源配置等方面表现出不同的区域差异。

对于广州的乡村振兴，徐宏认为应该分几步走。首先应该是加快交通网络建设，实现从化、增城、花都、南沙等融入广州市半小时生活经济圈。

“乡村振兴，道路先行。没有良好的交通线网，乡村振兴不可持续。”徐宏表示，交通线网需要包括：城际和城市交通

的完善。让花都、从化、增城、南沙通过轨道交通连接中心城区的时空距离从目前的1.5小时缩短到半小时，促进远郊区和中心城区的人流、物流的交往。

在改善农村人居环境方面，徐宏认为，实施乡村振兴战略是一项系统工程，不仅要求经济繁荣、社会发展，而且要求环境优美、生态宜居。改善农村人居环境重点要做好农村垃圾处理、污水治理、村容村貌整治等三项重点工作。

在发展特色产业方面，徐宏指出

“如果没有合适的产业来支撑乡村的发展的话，乡村振兴其实不可能有持续性的发展。”去年通过在河北正定的采访，徐宏更深刻理解了正定发展经验。“这个模式叫‘半城郊型’经济发展模式。因为正定毗邻省会石家庄，所以在乡村发展上，采取了供其所需，取长补短的‘半城郊型’经济发展模式。这样的模式可以为广州城郊发展提供一个思路。”他举例，花都、从化可以依托生态做休闲农业。